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What are NAHMS Studies? 
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Developed in collaboration with industry

Collect and analyze animal health data

Health management and biosecurity practices of U.S. livestock

Diseases and risk factors 

Nationally representative

Voluntary and Confidential

Statistically based for population estimation
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Needs Assessment Phase
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Needs Assessment

ωIdentifies information gaps

ωOn-line survey

ωProducer meetings

ωExpert Opinion

ωLiterature Review
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NAHMS Study Process
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Needs Assessment

On-line survey : August-September 2017
1,269 respondents: 50 states, 3 countries
Responses from: Producers, Academia, State and 

Federal Government, Animal Health Professionals

Thanks to ADGA, AGF, USAHA, and other organizations for getting the word out! 



Needs Assessment- Respondents
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Top Management Concerns
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Raw milk production

Reproductive health/management

Veterinarians--use and availability

Cost of disease and preventive practices

Antimicrobial use/resistance

Marketing of milk, meat, fiber

Kid health/management

Biosecurity/disease prevention

Infectious disease

Nutrition/feed management

Doe health/management

Availability of approved pharmaceuticals and vaccines
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Specific Management Topics of Concern
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Top Disease Priorities
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Abortions

Scours

Johne's disease

Pregnancy toxemia

Respiratory disease

External parasites

Nutritional disorders

Lameness/hoof health/foot rot

Mastitis/udder health

Caprine arthritis encephalitis (CAE)

Caseous lymphadenitis (CL)

Internal parasites
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Top 10 Disease Priorities by Industry Involvement
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Needs Assessment: Study Participation Incentives
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90% responses indicated 
parasite and resistance testing

68% responses indicated testing 
for disease agents


